

冰雪旅游让林区各地忙起来

□本报记者 马一梅 赵辉

变“冬闲”为“冬忙”。森工系统召开冰雪产业发展专题会议以来,林区各地迅速行动起来。

亚布力林业局提出,要举全局之力打造亚布力林区冰雪旅游产业新业态,在全局进行冰雪旅游产业推进总动员。林业局还成立了冰雪旅游工作推进组,对青云新区和虎峰岭景区集中开展旅游推进和专项整治,加强景区管理,提升景区形象,打造诚信景区、安全景区、文明景区。亚布力林业局副局长刘华领介绍,该局正在制定全局的旅游产业发展规划,进一步完善旅游景区的管理办法和景区的各项建设,全方位进行招商引资,全面提升青云小镇的经营和管理水平。

海林林业局围绕总局冰雪旅游总体规划,《关于张广才岭旅游综合体的构想》,决定深入挖掘海林林业局丰富的生态资源优势和发展区位优势,积极探索发展新路,补齐发展短板,强力推进海林冰雪旅游产业发展,尽快融入大亚布力旅游集合区,实现一区三园的旅游布局。海林林业局局长王海说,我们制定了《海林林业局冰雪产业发展实施方案》,就冰雪旅游、冰雪文化、冰雪运动、冰雪旅游产品等方面做了具体安排部署,同时我们又制定了《全民冰雪活动月》方案,设计了七项冰雪系列主题活动,下一步将根据两个方案的具体内容安排做好推进和落实。

柴河林业局也围绕森工冰雪旅游总体规划,确定重点突出原生态开发和保护,以赏雪观冰为特色,作为“雪乡”的补充和拓展进行设计,着力构建威虎山四季游格局,促进威虎山景区的规划、开发、建设、营销和监管工作。走集团化、规模化的营销模式,实现以老景区带新景区,延伸森工林区冰雪旅游产业链。

绥棱林业局民生答卷亮点多多

□尚巍巍 本报记者 马一梅 赵辉

绥棱林业局面对“如何能让教育环境更好些”、“怎样才能看病不难”、“怎样提升百姓幸福指数”等民生问题,致力于把百姓的期待变成切实的行动,把百姓的希望变成生活的现实,扎实做好各项民生实事,兑现民生承诺。

“家门口的路修得非常好,宽阔平坦,环境优美,出门也非常方便了,心情都好。”说这话的是聚鑫小区居民吴丽云,她所说的路就是小区里重新铺设的道路。

路的变化只是绥棱局近年“精心烹制民生套餐,提升群众幸福指数”的一个缩影。民生重千钧,惠民贵在行。今年以来,绥棱局牢固树立民生为本理念,积极为群众排忧解难,解决了百姓关注的一系列民生难题。

帮扶救助是兜住民生底线的有效措施之一。入冬以来,天气寒冷,绥棱局市政管理处的环卫工人感觉心里暖暖的。这种温暖来自于局工会代表局党委、林业局送到工人手中的棉帽子、口罩、保温杯等劳保生活用品和关爱。一直以来,绥棱局通过完善帮扶工作机制,建立了档案管理、就业救助、助学救助、医疗救助、“一帮一”帮扶、常年“送温暖”等各项机制,形成了金秋助学、单亲女职工救助和职工大病救助等帮扶工作品牌。据统计,今年绥棱局共救助困难群众399人次。其中慈善救助20人次,救急难2人次,临时救助133人次,医疗救助244人次。

面对当前林区经济转型,绥棱局加大在民生事业上的投入,全面推进就业再就业、校舍修建、医疗改善等民生事业发展。把事关民生的工程落到实处,多次召开专题会议,要求相

相关部门建立台账和定期汇报制度。走进绥棱局小学校,映入眼帘的是焕然一新的校园面貌,孩子们在塑胶跑道上撒着欢儿地跑,不再有灰尘飞扬;在良好的教学环境中,教师们工作起来精气神倍增。看到越来越现代化的学校,一名学生家长深有感慨地说:“现在这教育从小学到中学,再到幼儿园,这环境方方面面真是太好了,我们小时候与现在真是没法比。”

新建体育场、新建校舍、购置教学仪器……2016年,一项项工程在全局的中小学校实施开展。为了大力推进义务教育均衡发展,让所有人机会均等地享受到优质教育,今年他们维修改造了幼儿艺术中心;为小学校和幼儿艺术中心铺设了9000余平方米的塑胶场地;为中学校购置了交互式触屏电子白板,为实验楼安装全套的电子监控设备;为小学校购置了录播室的设备;为建兴学校购置了交互式触屏一体机和教学仪器设备;完成中学校教学楼维修改造装饰装修工程。

在医疗卫生事业上,绥棱局还为绥棱医院各病室安装了有线电视、病室用桌椅、更衣柜、被褥。在基础设施建设上也持续改善,今年升级改造全局道路;新建跨河大桥3座,解决了3个林场所的农副产品运输瓶颈问题;完成了2015年的棚改结转工作;对山上5个单位的居民住宅进行了全面维修改造;对局址10余个小区的部分楼房地沟管线进行改造,完成新建棚户区供热管线施工和新建棚户区祥和小区换热站工程;对22个居民小区的道路等基础设施进行了维修改造;为山上林场(所)维修、新建了农田路。

回眸2016年,绥棱局民生答卷亮点纷呈,民生指标全线飘红,老百姓日子越过越有滋味,生活越来越有盼头!



绥棱林业局在休闲广场、学校等地建设了雪雕展、溜冰场,积极打造职工群众、学生、幼儿赏冰乐的乐园。这些场所已成为人们娱乐、锻炼、休闲的好去处。

李秀霞 本报记者 马一梅 赵辉摄

绥阳林业局 开展东北虎猎物资源调查



近日,位于绥阳林业局境内的黑龙江老岭岭东北虎国家级自然保护区管理局会同省野生动物研究所,在老岭岭保护区境内开展了针对东北虎、东北豹猎物资源的本底调查。

本次调查活动,在黑龙江老岭岭东北虎国家级自然保护区所辖6个林场(所)内的7万多公顷林地中,进行15个大样方调查,调查活动进行20余天,保护区的10名巡护员以及各林场所的10名辅助人员协助调查。

大样方的调查,将记录有蹄类野生动物的足迹、粪便、近期的足迹、啃食植物情况。通过此次样方调查所得到的数据,汇总后用软件进行专业分析,使老岭岭保护区管理局能够更好地掌握老岭岭保护区内东北虎和东北豹猎物物种数、主要猎物种群数量及其分布情况。同时,为分析东北虎、东北豹的分布与其猎物数量分布之间的关系提供科学的依据。

高海生 郭文亮 本报记者 赵辉 马一梅摄影报道

苇河林业局 “干部包保制”致富“动车组”

□张新月 本报记者 马一梅 赵辉

在转型发展的特殊时期,如何让林区职工群众尽快富裕起来,关键看干部、看担当。苇河林业局通过实行包保责任制,让干部沉下身,深入基层,为群众致富解决具体困难。

苇河林业局青山林场,一场“常规”的会议正在召开。“今天主要是下来进行调研,也是为落实好领导干部包保责任制。”苇河林业局党委副书记李广玉说。

李广玉所说的包保责任制,是指林业局成立的由14名党政班子成员、24名科包保组成的12个包保责任组,由过去的包保森林防火,到现在的包保所有单位的各项工作,主要目的是推动企业发展,帮助群众致富。

在青山林场,食用菌种植户石连芬就是包保责任制的第一批受益者。

石连芬介绍,林区停伐后,包保责任制的负责领导就来到林场,帮助他们寻求致富门路。当了解到开展食用菌项目不懂技术时,林业局就开办了食用菌培训班,对职工群众进行统一培训。如今,这个产业为她家带来不小的收益。“黑木耳对外加工,我们一年能做10万袋左右,一年能赚10多万元吧。”石连芬高兴地说。

黑木耳虽让职工群众得到了收益,但他们并不满足。林场与林业局包片领导沟通后,如今石连芬们又有了新的致富项目——种植羊肚菌。“今年场长带我们去四川绵阳学习,带了一些种子,回来后我们家的温度达不到,场长就腾出一间办公室给我们培养种植羊肚菌。”石连芬说。

苇河林业局青山林场场长孙华山介绍:“森工全面停伐以后,一是打破林场职工旧观念和以林木为生的思想,二是我们积极探索发展出路,扩大职工致富途径,目前,我们林场职工家有项目,搞种植养殖已占全场总户数的70%以上。”

学习新技术只是苇河林业局帮助职工群众解决致富门路的举措之一。林业局还力图通过扩大规模让更多的群众获得收益。

“2016年省农开办投资的一个惠民政策,经过林业局的积极争取将这100座大棚落户咱哈林林场。在转型发展的关键时期,哈林林场的黑木耳在全区都有很好的品质。”苇河林业局哈林林场书记刘志良介绍说。

这100栋大棚就是林业局实行包保责任制后的又一成果,和这100座大棚一同落户的还有哈林林场黑木耳种植基地,总占地面积123亩,项目总投资500多万元,预计该基地每年可培育挂袋黑木耳500万袋。

“每个棚配有一个管护房,每个管护房有一个井,都是10米深的深水井,电、晾晒场都是统一的,供林区职工使用,现在北区的36个棚已经签合同了。”刘志良说。

除了青山、哈林林场,实行包保责任制后,通过招商引资,冲河林场建立了亿元菌包加工厂,目前已完成一期工程。帮助平林林场建立了树莓基地50亩,蓝莓基地250亩,帮助哈林林场建立了黑木耳示范基地,建立了林业局电子商务公共服务平台等多个项目。

苇河林业局党委副书记李广玉说:“我们10个林场好比10节车厢,每一节车厢都有动力源,我们每一个班子成员,就是这节车厢的动力源,到基层之后,协助基层单位研究产业转型的项目,成为助推企业发展的动力。”

兴隆林业局 向抗日纪念馆捐赠抗联文物

本报讯(张旭生 宋学宇 记者马一梅 赵辉)12月13日,在北京举行的南京大屠国家公祭悼念活动抗战文物捐赠仪式上,兴隆林业局正式向中国人民抗日战争纪念馆捐赠了100件在东北抗联鸡冠山密营遗址群发现的东北抗联文物。

东北抗联鸡冠山密营遗址群位于兴隆林业局施业区内,是由赵尚志、李兆麟、冯仲云等抗联将领创建的游击根据地,是迄今发现的全国面积最大、功能最全、设施最完善、历史遗迹最多、全国罕见的东北抗联抗战遗址,核心面积500平方公里,已经发现各类抗联文物6000余件。

这次兴隆林业局捐赠的抗联文物包括东北抗联部队使用的飞镖、泥盆、子弹、碗碟、地雷、斧头、马鞍、马镫、马掌等物品100件,这些文物都是在东北抗联鸡冠山密营遗址群发现的,涵盖了东北抗联的弹药、武器、生活及生产用品。

此次捐赠的抗联文物,真实记录了中国共产党领导的东北抗联在白黑水间浴血奋战的革命历史,饱含着可歌可泣的革命故事,弥补了中国人民抗日战争纪念馆东北抗联文物较少的不足,将作为反映东北抗联历史的展品在中国人民抗日战争纪念馆展出。

兴隆林业局表示,将加强与中国人民抗日战争纪念馆的合作,共同办好明年的卢沟桥事变八十周年纪念活动,同时加强东北抗联方面的研究,建立研究基地和研究分会。中国人民抗日战争纪念馆将再次组织队员来东北抗联鸡冠山密营遗址群进行考察,搜集各类资料,把东北抗联在鸡冠山地区的生产、生活、战斗的历史完整地讲述出来。

张忠林 本报记者 马一梅 赵辉摄影报道

大沾河湿地救助白枕鹤

本报讯(李恩武 王天驰 记者赵辉 马一梅)嫩江高峰鸟类保护环志站一行人近日来到沾河林业局大沾河湿地自然保护区管理局,送来一只当地群众救助的白枕鹤。目前,这只未成年的白枕鹤已经在乌斯孟野生动物监测站安顿下来。工作人员表示,这只白枕鹤将在这里安全越冬,并选择合适时机对其进行恢复性训练,帮助它适应野外生存环境,待其完全野化后再进行放飞。

据了解,大沾河湿地野生动物救助站自成立以来已经成功救助国家一级保护鸟类金雕、白头鹤,二级保护鸟类白枕鹤、长尾鸨、长耳鸨、短尾鸨等48只。

图为工作人员给白枕鹤喂食。



东方红林业局 百万头生猪养殖项目启动

本报讯(马洪亮 记者马一梅 赵辉)东方红林业局科学规划、稳步推进、扎实求效、先试先行,率先启动先进模式的百万头生猪养殖项目,为全森工实现千万头生猪养殖奠定了坚实基础。

该局近日召开了百万头生猪养殖项目猪场建设研讨会,就高寒地区猪场建设方案进行深入细致的研讨。谷实集团公司、天津必达家畜饲养设备有限公司、上海谷瑞农牧设备有限公司、江苏科诺牧业设备科技有限公司、科普立信有限公司等公司派出专家参与研讨,力使该项目的猪场建设成为10年最先进、20年不落后的样板工程,为下一步项目的推广提供可复制的设计参考。

此前,东方红局领导多次到马鞍山农场、西南岔经营所、五林洞林场、大岱林场等单位,对生猪养殖场的规划与布局、猪舍选址情况进行了实地查看调研指导。自该局与汉世伟食品集团有限公司合作养殖百万头生猪项目成功签约后,山上林场(所)按照统一部署,依据面积大、水源好、地势高、交通便利等利于生猪生长繁殖的有利条件,分别确定标准化生猪养殖场的选址区域。

目前,各林场(所)标准化生猪养殖场建设前期的各项准备工作正在有条不紊地推进中。马鞍山农场从11月初开始,利用10天时间,在不改变高标准农田项目用途的前提下,进行实地选址工作,选定了面积为40亩的2个万头育肥生猪养殖场;五林洞林场充分利用资源优势,分别在84、89、58林班选出曾祖代、父母代、母猪核心场,并在其它林班选出了17个万头育肥生猪养殖场,这是全局面积最大的生猪养殖基地。

据悉,规模化、集约化生猪养殖项目,不仅可以促进职工就业,还可拉动餐饮业和运输业发展,从而形成一个大的产业链,带动林区经济快速发展。

大海林林业局 为游客打造“平安雪乡”

□田典昊 刘守辉 本报记者 马一梅 赵辉

中国雪乡迎来今冬旅游高峰。刚刚过去的双休日,日接待游客超万人,雪韵大街、观光栈道、雪雕观赏区等景点人声鼎沸,游人如织。为确保景区治安秩序良好,为游客创造良好的旅游安全环境,大海林林业局不断强化景区安全管理,始终坚持把防范做在前、服务做在先、管理做到位。

冬季护游,部署到位。大海林林业局在开园之前就对雪乡旅游安全做了周密的部署,成立了冬季旅游安全工作领导小组,制定了《大海林林业局2016-2017年冬季旅游安全工作方案》,在雪乡景区进行了突发事件的演练。同时林业局还投入80万元购置了一辆大型应急救援车,进一步完善了旅游交通应急体系,安装了104个监控探头,对景区内主要景点、重要路段实现全覆盖。在开园之后,组织开展了“冬季护游”行动,确保游客安全返程。

执勤巡逻,预防到位。每年11月至次年3月是雪乡景区冬季旅游的高峰期,林业局在危险地段及未开放区域也设置了警示标志牌,适时加大了对雪乡安保人员的配置,警力部署由去年的11名增加到今年21名,还有20名执法队员在客流量较大地区和景区交通要道分片立岗。调派精干力量并由公安局政委亲自带队,坐镇指挥。实行旅游高峰驻警制,推行警力跟着警情走,警力跟着游客量走,按时巡逻,24小时执勤。由交警队、交通运输局每日对各条旅游公路进行动态巡查,全面保障各条旅游公路安全畅通,最大限度保障游客出行安全。

大型活动,安保到位。进入12月以来,雪乡美丽的景色吸引了包括央视音乐频道、纪录片频道、综艺频道、湖南卫视等10余家媒体到雪乡拍摄节目。为保证录制活动安全有序进行,安保人员在零下20多度的气候下,一站就是几个小时。在雪乡开展的雪车三项赛、逾千千人自驾游、“雪乡杯”黑龙江大学生滑雪比赛等参与人员众多的大型活动,林业局严格做好安全防护确保各项活动的安全运行。

文明执法,服务到位。在景区日常执勤、巡逻工作中,公安干警、执法队员每天室外工作超过14小时,游客前来询问的时候,他们热情解答,为游客提供方便;游客需要帮助的时候,他们毫不犹豫地为游客排忧解难。

在雪村“驾车撒野”



皑皑的白雪,静谧的大森林,轰鸣的马达声……把这些内容放在一个画面里,威武山雪村新增雪地越野游乐项目的“混搭”,引来游客的阵阵赞叹。

借着近日“激情雪村汽车越野拉力赛”的契机,汽车越野爱好者范金梅十足地感受了一把雪村的魅力。在范金梅感叹自己作为东北人很久没有看到这种原生态的冰雪美景时,2016越野主题餐厅队长凌宇则更加赞赏雪村的地形,他说:“这里的地形非常适合我们玩车,玩的非常过瘾,回去我们就要介绍朋友,年年来,带更多的人来。”

雪地里撒欢,雪地里“漂移”,威武山雪村以原生态的自然

冰雪优势,为赛车手提供了体验冰雪、感受自然、挑战自我、挑战极限的天然拉力赛场,让赛车手们找冷、找奇、找美、找自然。这只是2016年冬季,柴河局威武山雪村推出的“旅游+赛事”新模式的一部分。他们还计划将雪地赛车等自由张弛的越野文化与林海雪原传奇的红色文化相结合,利用威武山雪村崇山峻岭间缓急平险的天然赛道,为喜爱雪地户外动力运动的游客奉献一道别具特色的冰雪盛宴,也进一步提升威武山雪村旅游产品的娱乐性和知名度,打造“激情冰雪、冬趣雪村”的新名片。